[编辑本段]RoHS认证简介

　　RoHS认证是《电气、电子设备中限制使用某些有害物质指令》（The restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment）的英文缩写，其规定，在电气、电子产品中如含有铅、镉、汞、六价铬、多溴二苯醚和多溴联苯等有害重金属的，欧盟从2006年7月1日将禁止进口。

[编辑本段]1、什么是RoHS？

　　RoHS是《电气、电子设备中限制使用某些有害物质指令》（the Restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment）的英文缩写。 

　　rohs认证也叫做环保认证是符合欧美标准的。

[编辑本段]2、有害物质是指哪些？

　　RoHS一共列出六种有害物质，包括：铅Pb，镉Cd，汞Hg，六价铬Cr6+，多溴二苯醚PBDE，多溴联苯PBB。 

　　RoHS指令限制使用以下六类有害物质 

　　1 水银（汞） 使用该物质的例子：温控器、传感器、开关和继电器、灯泡 

　　2 铅 使用该物质的例子：焊料、玻璃、PVC稳定剂 

　　3 镉 使用该物质的例子：开关、弹簧、连接器、外壳和PCB、触头、电池 

　　4 铬（六价） 使用该物质的例子：金属附腐蚀涂层 

　　5 多溴联苯（PBB）使用该物质的例子： 阻燃剂，PCB、连接器、塑料外壳 

　　6 多溴二苯醚（PBDE） 使用该物质的例子：阻燃剂，PCB、连接器、塑料外壳

[编辑本段]3、为什么要推出RoHS?

　　首次注意到电气、电子设备中含有对人体健康有害的重金属是2000年荷兰在一批市场销售的游戏机的电缆中发现镉。事实上，电气电子产品在生产中目前大量使用的焊锡、包装箱印刷的油墨都含有铅等有害重金属。

[编辑本段]4、何时实施RoHS?

　　欧盟将在2006年7月1日实施RoHS，届时使用或含有重金属以及多溴二苯醚PBDE，多溴联苯PBB等阻燃剂的电气电子产品将不允许进入欧盟市场。

[编辑本段]5、RoHS具体涉及那些产品？

　　RoHS针对所有生产过程中以及原材料中可能含有上述六种有害物质的电气电子产品，主要包括：白家电，如电冰箱，洗衣机，微波炉，空调，吸尘器，热水器等，黑家电，如音频、视频产品，DVD，CD，电视接收机，IT产品，数码产品，通信产品等；电动工具，电动电子玩具医疗电气设备

[编辑本段]6、目前RoHS进展情况？

　　一些大公司已经注意到RoHS并开始采取应对措施，如SONY公司的数码照相机已经在包装盒上声明：本产品采用无铅焊接；采用无铅油墨印刷。 

　　信息产业部2004年也出台了《电子信息产品污染防治管理办法》内容与RoHS类似，并于十月份成立了“电子信息产品污染防治标准工作组”，研究和建立符合我国国情的电子信息产品污染防治标准体系；开展与电子信息产品污染防治有关的标准研究和制修订工作，特别是加快制定产业急需的材料、工艺、名词术语、测试方法和试验方法等基础标准。

[编辑本段]7、RoHS对我国电子产业的影响

　　根据中国电器工业协会的最新数据，2004年一季度，我国机电产品出口在我国出口中所占比重达55％。而欧盟已经成为中国机电产品出口的主要市场。由于中国厂商环保理念和工艺水平的落后，RoHS指令使得将近270亿美元的中国机电产品面临欧盟的环保壁垒。 

　　中国政府一直在给以密切关注和研究对策，国务院专门责成信息产业部负责针对欧盟环保指令的研究和应对工作。信息产业部根据《清洁生产促进法》和《固体废物污染环境防治法》等有关法规制定的《电子信息产品污染防治管理办法》已经完成，并于2005年1月1日起施行。 

　　《电子信息产品污染防治管理办法》规定，自2006年7月1日起，列入电子信息产品污染重点防治目录中的电子信息产品中不得含有铅、汞、镉、六价铬、聚合溴化联苯乙醚和聚合溴化联苯及其他有毒有害物质。

　　对于2006年7月1日以前的一段时间，中国政府要求电子信息产品制造商们实行有毒有害物质的减量化生产措施，并积极寻找可替代品。 

　　同时，一个名为“电子信息产品污染防治标准工作组”的机构也已经开始筹备成立，该机构的主要任务是研究和建立符合中国国情的电子信息产品污染防治标准，开展与电子信息产品污染防治有关的标准研究和制定工作，特别是加快制定急需的材料、工艺、测试方法和实验方法的基础标准。 

　　RoHS价格与非RoHS价格(按照官方的说法)一般相差15%~30%左右,不过一般情况下还得根据自己的产品针对处理。

[编辑本段]8.RoHS认证周期

　　RoHS认证周期：七个工作日RoHS禁止有害物质的测试标准及方法（目前所用的测试方法是业界默认的方法，并非欧盟强制规定的）

[编辑本段]9.测试方法

　　1，重金属――镉

　　RoHS限制值为：100PPM

　　测试标准：EN1122

　　方法：

　　a， 将剪成小碎片的样品放入烧杯中，加入浓硫酸，加热至样品完全溶解，

　　b， 将烧杯从加热板上移走，冷却，再加入双氧水

　　c， 重复步骤b，使反应溶液不再起泡且澄清之后，将烧杯从加热板移走，冷却

　　d， 将溶液过滤，滤液以支离子水定量，再以感应耦合电浆院子放射光谱仪检测。

　　2，重金属――铅

　　RoHS限制值为：1000PPM

　　测试标准：US EPA3050B

　　方法：

　　a， 将样品放入烧杯加入HN03加热

　　b， 在室温冷却，加入H202再加热，直到反应完毕

　　c， 重复步骤b

　　d， 在室温冷却，再加入HCI并加热

　　e， 将冷却液过滤并加以去离子水定量，再以感应耦合电浆原离子放射光谱仪检测。

　　3，重金属――汞

　　RoHS限制值为：1000PPM

　　测试标准：US EPA3052

　　方法：

　　a， 将样品剪成碎片放入微波消化瓶中，加和硝酸与氢氟酸

　　b， 将微波消化瓶放入微波消化器反应直至完全溶解

　　c， 将溶液过滤，滤液以去离子水定量。再以感应耦合电浆原子放射光谱仪检测

　　4，重金属――六价铬

　　RoHS限制值为：1000PPM

　　测试标准：US EPA3060A&7196A

　　5，溴系阻燃剂

　　RoHS限制值为：1000PPM

　　测试标准：US EPA3540C

[编辑本段]10.ROHS实施的意义

　　RoHS指令提出意义在与配合WEEE指令提倡环保节约能源。

　　WEEE是《电子电气产品的废弃指令》（Waste Electrical and Electronic Equipment）的英文缩写。该指令由欧洲议会及理事会提出，欧盟成员国2005年8月13日起开始强制实施。其主要目的是预防废弃物的产生，其次是为方便废弃物进行再回收、再使用、再制造，减少资源浪费。

[编辑本段]11.ROHS实施的国家

　　涉及RoHS的欧盟成员国有奥地利、比利时、丹麦、芬兰、法国、德国、希腊、爱尔兰、意大利、卢森堡、荷兰、葡萄牙、西班牙、瑞典、英国、斯洛文尼亚、塞浦路斯、马耳他、波兰、捷克共和国、爱沙尼亚、匈牙利、拉托维亚、立陶宛、斯洛伐克 、冰岛、挪威、列支敦士登

[编辑本段]12.ROHS认证检测样品准备

制造商在送检产品之前，最好提前将送检产品自行详细拆分、包装，并分别在每个包装上标明产品名称与编号，原则上每个零部件检测所需的重量为：固体10-20克，液体10-20毫克。
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